

О ПРОФИЛАКТИКЕ ЭКСТРЕМИЗМА В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РОССИИ

Федеральной службой исполнения наказаний России во взаимодействии с заинтересованными правоохранительными органами реализуются мероприятия, направленные на предотвращение и пресечение распространения экстремизма в учреждениях уголовно-исполнительной системы, выявление в местах лишения свободы лиц, являющихся носителями религиозных экстремистских убеждений, и профилактику их противоправной деятельности.

Лица данной категории, несмотря на применение к ним мер государственного принуждения и проводимую воспитательно-психологическую работу, часто вынашивают намерения продолжить свою преступную деятельность после освобождения из мест лишения свободы.

Необходимо отметить, что основную опасность представляют носители экстремистской идеологии, сторонники международных террористических организаций, содержащиеся в учреждениях уголовно-исполнительной системы за деяния, не являющиеся экстремистскими либо террористическими проявлениями. Они часто выпадают из поля зрения оперативных, режимных и воспитательных подразделений, а значит, имеют возможности ведения скрытой пропаганды и вовлечения в свои ряды новых adeptов.

Вышеуказанная тенденция подтверждается тем, что большинство уголовных дел возбуждаются в отношении лиц, осужденных за совершение преступлений общеуголовного характера и ранее не попадавших в поле зрения правоохранительных органов.

Несвоевременное обнаружение такой категории лиц приводит к тому, что подозреваемые, обвиняемые и осужденные, попадая под их влияние и минуя оперативный контроль, начинают оправдывать террористическую деятельность, принимают радикальные формы религии, создают религиозно-экстремистские ячейки, а после освобождения вступают в ряды бандформирований. Более того, особое внимание следует обращать на лиц, ранее исповедовавших иные религиозные течения, вследствие чего начинают воспринимать религию, как правило, в радикальных ее проявлениях и непреднамеренно втягиваются в экстремистскую деятельность.

В подавляющем большинстве случаев в деятельность религиозно-экстремистских групп (организаций) вовлекаются лица с низким неформальным статусом, имеющие проблемы, возникшие в период нахождения в учреждениях уголовно-исполнительной системы (карточные долги, конфликты с лицами, поддерживающими воровские традиции и обычаи, употребление наркотических средств и т. д.), а также лица, не имеющие семейно-родственных связей и ведущие асоциальный образ жизни. Для привлечения новых сторонников в ряды религиозно-экстремистских ячеек применяется психологическое и иное воздействие. Подрывную агитационно-пропагандистскую работу в местах лишения свободы члены террористических организаций осуществляют скрытно, распространяя экстремистские материалы. Вышеуказанной категории лиц внушается в псевдоположительном образе идеология международных террористических организаций, со временем становящаяся для подозреваемых, обвиняемых и осужденных социально значимой, теоретически оформленной системой идей, в которой отражаются их интересы и которая служит закреплению или изменению общественных отношений.

Осужденные за совершение преступлений экстремистской направленности в местах лишения свободы часто занимают пропагандой радикальных (неонацистской, фашистской и др.) идеологий, вовлекают других осужденных в деятельность экстремистских объединений. Как правило, данные действия сопровождаются демонстрацией нацистской символики.

Одним из способов профилактики террористических и экстремистских проявлений в учреждениях уголовно-исполнительной системы является привлечение подозреваемых, обвиняемых и осужденных к административной ответственности по ст. 20.29 «Производство и распространение экстремистских материалов» и ст. 20.3 «Пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики и символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами» КоАП РФ.

Следует проводить мероприятия контрпропагандистского характера, в том числе подготовленные во взаимодействии со СМИ, направленные на отказ лиц, осужденных за преступления террористического характера и экстремистской направленности, от экстремистской идеологии.

Важно также во взаимодействии с заинтересованными правоохранительными органами организовать комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленный на своевременное выявление и документирование деятельности законспирированных религиозно-экстремистских ячеек, продолжать целенаправленную работу по выявлению «неофитов» и недопущению их вербовки и вовлечения в террористическую и экстремистскую деятельность. Организовать сбор сведений о лицах, незаконно пересекших границу Российской Федерации, организовавших незаконную миграцию, фиктивную регистрацию иностранных граждан, постановку их на учет (ст. 322, 322.1, 322.2, 322.3 УК РФ), лицах, находящихся в международном розыске за совершение преступлений террористического характера, а также отбывающих наказание по поддельным документам.

Активную профилактическую работу необходимо проводить не только с лицами, изолированными от общества, но и с персоналом уголовно-исполнительной системы. В частности, доводить до личного состава информацию об уголовной ответственности, предусмотренной ст. 205.6 УК РФ, в части несообщения в органы власти, уполномоченные рассматривать сообщения о преступлении, о лице (лицах), которое по достоверно известным сведениям готовит, совершает или совершило хотя бы одно из преступлений террористического характера, предусмотренных ст. 205–205.5, 206, 208, 211, 220, 221, 277–279, 360 и 361 УК РФ.